
M3 cv10

Soustavy lineárńıch ODR 1. řádu (zat́ım ne nutně autonomńı)

1. Dán systém rovnic:

Ẋ =

(
0 1

− 2
t2

2
t

)
X, X(1) =

(
1
1

)
; kde X =

(
x(t)
y(t)

)
(a) Zapǐste systém jako soustavu dvou ODR.

(b) Převed’te soustavu na jednu ODR 2.̌rádu.

(c) Ověřte, že následuj́ıćı vektorové funkce tvoř́ı Fundamentálńı Systém soustavy:

X1(t) =

(
t2

2t

)
, X2(t) =

(
t
1

)
(d) Najděte obecné řešeńı a vyřešte př́ıslušnou Cauchyovu úlohu.

2. Dána homogenńı soustava rovnic:

Ẋ =

(
0 −1
4 0

)
X; kde X =

(
x(t)
y(t)

)
(a) Zapǐste systém (Ẋ = AX) jako soustavu dvou ODR.

(b) Ověřte, že následuj́ıćı vektorové funkce tvoř́ı Fundamentálńı Systém soustavy:

X1(t) =

(
cos 2t
2 sin 2t

)
, X2(t) =

(
sin 2t

−2 cos 2t

)
(c) Napǐstě obecné řešeńı homogenńı soustavy (XH).

(d) Vyřešte Cauchyovu úlohu pro počátečńı podmı́nku x(0) = 1 a y(0) = 1.

3. Ne-homogenńı soustavu

Ẋ =

(
0 −1
4 0

)
X +

(
t2

t+ 4

)
, X(0) =

(
0
−1

4

)
; kde X =

(
x(t)
y(t)

)
(a) převed’te na jednu ODR 2.̌rádu.

(b) Z rovnice v bodě (a) určete partikulárńı řešeńı systému Xp.
(Najděte partikulárńı řešeńı ODR 2. řádu xp a použijte 1. rovnici soustavy pro nalezeńı yp)

(c) Najděte obecné řešeńı ne-homogenńı soustavy (XH máte z př. 2) a vyřešte př́ıslušnou
Cauchyovu úlohu.

1



4. Rovnici 2. řádu ẍ− 2
t ẋ− 4

t2
x = 0 s poč. podm. x(1) = 1, ẋ(1) = 9

převed’te na soustavu dvou rovnic 1.̌rádu a zapǐste ve tvaru:

Ẋ = A(t)X, kde X =

(
x(t)
y(t)

)
(a) Ověřte, že následuj́ıćı vektorové funkce tvoř́ı Fundamentálńı Systém soustavy:

X1(t) =

(
t4

4t3

)
, X2(t) =

(
1
t

− 1
t2

)
(b) Najděte obecné řešeńı a vyřešte př́ıslušnou Cauchyovu úlohu

(c) Napǐste časovou závislost rychlosti (ẋ(t)) pro danou Cauchyovu úlohu.

5. Danou soustavu rovnic:

ẋ =
1

t
x− y x(1) = 1

ẏ =
1

t2
x+

2

t
y, y(1) = 2

(a) Zapǐste jako systém ve vektorovém tvaru Ẋ = A(t)X.

(b) Ověřte, že následuj́ıćı vektorové funkce tvoř́ı Fundamentálńı Systém soustavy:

X1(t) =

(
t2

−t

)
, X2(t) =

(
−t2 ln t

t(1 + ln t)

)
(c) Najděte obecné řešeńı a vyřešte př́ıslušnou Cauchyovu úlohu.
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